深圳市小汽车增量调控管理实施细则（修订征求意见稿）解读材料 


一、政策的修订背景是怎么样的?
2014年12月29日，深圳市实施小汽车增量调控。2015年1月21日，市交通运输委等13个部门联合发布《关于印发<深圳市小汽车增量调控管理实施细则>的通知》（深交规〔2015〕1号），有效期为3年，于2018年1月21日到期。2018年1月18日，市交通运输委会同市发改委等部门，重新发布了《深圳市小汽车增量调控管理实施细则》（深交规〔2018〕1号，有效期1年），在2015年版本（深交规〔2015〕1号）基础上，融入了调控实施以来发布与调控有关且正在实施的政策要求，没有增加新的要求，没有改变以前的规定。现行的《深圳市小汽车增量调控管理实施细则》(以下简称《实施细则》)将于2019年1月21日有效期满。为保障政策稳定性与延续性，市交通运输委牵头起草了《深圳市小汽车增量调控管理实施细则(修订征求意见稿)》(以下简称《实施细则(修订征求意见稿)》)。
截至2018年10月底，深圳市小汽车指标调控管理中心累计配置各类指标约121.2万个，其中增量指标40.54万个、更新指标74.4万个、其他指标6.26万个。
增量调控政策实施以来，截至2017年底，抑制了约66万辆本地小汽车，限外政策也有效控制了外地车使用，对延缓交通拥堵恶化起到积极作用，为交通拥堵治理争取时间。期间，深圳大力发展公共交通，开展交通拥堵治理和“公交都市”创建系列工作，有效缓解了我市交通拥堵状况。
同时，对新能源指标取消总量限制，大力推动了车辆节能减排工作，新能源车逐步被市民所接受。新能源车方面，截至2018年10月底累计发放新能源车指标共约19.7万个，已使用14.39万个，有力促进了国家新能源战略发展。
二、政策的修订依据有哪些?
《中华人民共和国大气污染防治法》第五十条:“国家倡导低碳、环保出行，根据城市规划合理控制燃油机动车保有量，大力发展城市公共交通，提高公共交通出行比例”;
《国务院关于印发大气污染防治行动计划的通知》(国发〔2013〕37号)“根据城市发展规划，合理控制机动车保有量，北京、上海、广州等特大城市要严格限制机动车保有量”。
三、政策的修订思路及原则是什么?
本次修订以公平公正公开为基础，立足深圳发展实际，按照“总体不变、局部优化”的原则，对部分章节条款进行调整、优化、完善。《实施细则(修订征求意见稿)》分为八章七十六条，保持了现行《实施细则》的政策思路，没有做出重大的政策调整，仅结合调控以来出现的操作性问题以及市民的实际需求，对部分条款进行优化完善。
四、指标分类方面有哪些变化?
修改后细则明确小汽车指标使用类型分为普通小汽车指标、混动小汽车指标、纯电动小汽车指标，明确了每种指标的使用范围。其中纯电动小汽车指标只能用于纯电动小汽车登记；混合动力小汽车指标只能用于混合动力小汽车或者纯电动小汽车登记；普通小汽车指标可以用于普通小汽车、混合动力小汽车和纯电动小汽车登记。小汽车指标按获取方式分为增量指标、其他指标、更新指标。细化分类便于指标使用、管理、更新延续。
五、增量指标的配置周期、额度及方式有无调整?
本次修订增量指标的配置周期、额度、比例及方式与现行的《实施细则》完全保持一致。
增量指标以12个月为一个配置周期，每个周期内普通小汽车增量指标配置额度为8万个，额度按月分配，并不得跨周期配置；混合动力小汽车增量指标和纯电动小汽车增量指标无额度限制。
普通小汽车增量指标以摇号方式和竞价方式各配置4万个，个人指标占88%，单位指标占12%。
混合动力小汽车增量指标和纯电动小汽车增量指标，经申请并通过资格审核后直接配置。
六、单位申请增量指标主要有哪些调整?
一是为保证政策执行的公平性，增加了企业“合法经营、无欠税且纳税状态正常、经营状态为正常”的要求。
二是将企业申请指标编码的最低纳税额从3万调整至5万。
三是取消了企业纯电动车指标的“N+1(纯电动)”中的“+1”政策。
四是完善了申请编码计算规则，纳税额已在上一年度计入税款总额用于获取申请编码的，不得在本年度计入税款总额。
7、 个人申请增量指标有无调整?
本次修订个人申请增量指标与现行的《实施细则》保持一致。
申请增量指标的个人需同时符合以下条件：（一）居住地在本市；（二）持有有效的准驾车型为C类或者以上的机动车驾驶证；（三）名下没有在本市登记的小汽车，下列情形不视为名下有在本市登记的小汽车：1.名下在本市正常登记的小汽车被盗抢，按本细则规定，车主已失去就此车申请其他指标资格的。2.名下有本市登记的机动车，2017年12月31日之前被公安交警部门车辆登记管理系统标注状态为“达到报废标准”，或者“达到报废标准公告牌证作废”的。（四）名下未持有有效的指标或者不具有更新指标申请资格；（五）两年内没有发生逾期未使用以摇号方式取得的普通小汽车增量指标的行为。
个人纯电动车指标“1+1(纯电动)”政策继续实行，保持不变。
个体工商户申请增量指标的规定，按照个人申请增量指标的规定执行，但不适用纯电动车指标“1+1(纯电动)”政策。
8、 其他指标管理主要有哪些调整?
一是新增了单位和个人申请其他指标，应当符合本章规定的情形，且符合《机动车登记规定》，可以在深圳办理车辆注册登记的规定。
二是为规范单位名下在本市登记的小汽车被上级单位调回或者调拨到其他下属单位时直接申领其他指标的行为，明确了企业之间的上下级关系，即下级单位应为上级的不具有独立法人资格的分支机构。
三是修改了本市正常登记的小汽车于2014年12月29日18时后被盗抢后申请其它指标的条件。修改为公安部门立案满6个月仍未追回，可在1年内直接申领其他指标的规定。
四是取消了本市各级法院拍卖本市登记车辆带指标在我市办理转移登记的规定。
五是明确了其他指标使用类型如何确定的规则。
九、更新指标管理主要有哪些调整?
一是增加了单位申请更新指标时的条件，新增了“登记地址应在本市行政区域内，且经营状态为正常。其中企业无欠税，纳税状态正常”的要求。
二是新增了“国I排放标准的汽油小汽车在2018年12月31日之后办理注销登记、转移登记或者迁出本市等手续的，不再产生更新指标”的规定。
三是新增了“ 我市登记注册的车辆被执法机关罚没后，做出罚没决定的执法机关将相关罚没车辆的信息（含车牌号、车架号）书面通报小汽车调控主管部门后，该车辆办理转移登记或者直接销毁后，原车主不得就此车辆申请更新指标”的规定。
四是新增了确定更新指标类型的规则，明确了限购前已在我市登记注册的车辆更新时一律发放普通小汽车指标。
十、修改后个人申请新能源汽车指标的需要什么条件 ?
[bookmark: _GoBack]个人新能源指标根据申请审核通过后，直接发放。个人名下只有1辆小汽车时，还可以申请一辆纯电动小汽车指标。
十一、公众如何提出意见建议?
答:《实施细则(修订征求意见稿)》全文已在深圳市交通运输委员会官网http://www.sztb.gov.cn/发布，向社会公开征求意见，征求意见时间为2018年12月5日至12月15日。公众可以通过以下途径提出意见和建议:
1.电子邮件发至：yangdl@sztb.gov.cn；
2.书面意见邮寄至：深圳市交通运输委员会交通综治处，邮寄地址：深圳市福田区紫竹七道16号，联系人：杨先生，电话：83168202，邮政编码：518040。

